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Poziom zainteresowania tegorocznymi wyborami europejskimi znacznie przekracza zainteresowanie 

eurowyborami w latach ubiegłych. Zbliżającymi się wyborami do Parlamentu Europejskiego interesuje 

się blisko dwie trzecie dorosłych Polaków (63%). Od kwietnia odsetek zainteresowanych tymi 

wyborami zwiększył się o 7 punktów procentowych, zaś od lutego – aż o 19 punktów1. 

TABELA 1 

Deklarowane 
zainteresowanie 
wyborami 
do Parlamentu 
Europejskiego 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2003 2004 2009 2014 2019 

X III V I II III IV 
7–13 

V 
20–27 

V 
I II III IV 

IV/
V 

V II III IV V 

w procentach 

Interesuję się 47 40 41 32 29 33 30 34 38 32 28 31 33 35 40 44 54 56 63 

Nie interesuję się 49 57 57 66 68 63 68 65 59 66 70 68 66 64 59 54 44 42 36 

Trudno 
powiedzieć 

4 3 2 2 3 4 2 1 3 2 2 1 0 1 1 2 2 2 1 

Duże zainteresowanie wyborami do Parlamentu Europejskiego znajduje wyraz w zapowiadanym 

rekordowo licznym udziale w tych wyborach. Głosowanie w nadchodzących wyborach deklaruje aż 

67% ankietowanych, o 7 punktów procentowych więcej niż w kwietniu i o 15 punktów więcej niż 

w lutym. Zapowiadana partycypacja wyborcza jest nie tylko znacznie wyższa, niż była w latach 

ubiegłych: w 2009 i 2014 roku, ale także zbliżona do frekwencji deklarowanej przed krajowymi 

wyborami parlamentarnymi w październiku 2015 roku (68% w badaniu realizowanym 

w analogicznym okresie, a więc na mniej więcej tydzień przez wyborami).  

Duże zainteresowanie udziałem w wyborach zapowiada rekordowo wysoką frekwencję przy urnach, 

która – biorąc pod uwagę dynamikę zmian – może sięgnąć nawet 40%.  

                                                                        

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (348) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich wspomaganych 
komputerowo (CAPI) w dniach 16–23 maja 2019 roku na liczącej 1138 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych 
mieszkańców Polski. 
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 RYS. 1. Czy zamierza Pan(i) wziąć udział w wyborach do Parlamentu Europejskiego?  

 

 

 

TABELA 2. WYBORY DO PARLAMENTU EUROPEJSKIEGO 

Termin badania 

2014 2019 

II III IV V* II III IV V** 

Deklarowana frekwencja 34,2% 37,8% 37,1% 40,0% 52,0% 58,1% 60,4% 66,7 

Rzeczywista frekwencja 23,83% ? 

Stosunek frekwencji 
rzeczywistej do deklarowanej 

0,70 0,63 0,64 0,60 ? ? ? ? 

(Spodziewana) frekwencja 
w wyborach do PE w 2019 
przy założeniu, że stosunek 
frekwencji rzeczywistej do 
deklarowanej byłby taki sam 
jak w 2014  

 

36% 37% 39% 40% 

* Badanie realizowane na mniej więcej dwa tygodnie przed wyborami 

** Badanie realizowane na mniej więcej tydzień przed wyborami 
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Ponad dwie piąte zdeklarowanych uczestników wyborów (43%) chce poprzeć Prawo i Sprawiedliwość. 

Na drugim miejscu, z poparciem 28% zdeklarowanych wyborców, plasuje się Koalicja Europejska PO 

PSL SLD .N Zieloni. Pozostałe komitety wyborcze uzyskują już znacznie niższe poparcie społeczne. 

Wśród nich na głosy wyborców i wprowadzenie swoich przedstawicieli do Parlamentu Europejskiego 

może liczyć Kukiz’15 (6%) oraz Wiosna Roberta Biedronia (5%). Mniej zwolenników mają 

Konfederacja Korwin Braun Liroy Narodowcy (3%) oraz Lewica Razem – Partia Razem, Unia Pracy, 

RSS (1%). Więcej niż co ósmy badany zamierzający uczestniczyć w wyborach (13%) nie wie jeszcze, 

na kandydata którego komitetu wyborczego zagłosuje.  

  
CBOS 

 
RYS. 2. Na kandydata jakiego komitetu wyborczego zamierza Pan(i) głosować w wyborach 

do Parlamentu Europejskiego? 

 

 

 

 

W porównaniu z kwietniem odsetek respondentów niezdecydowanych zmniejszył się o 5 punktów 

procentowych. Na krystalizacji preferencji wyborczych zyskały przede wszystkim Kukiz’15 (wzrost 

poparcia o 3 punkty procentowe) oraz Prawo i Sprawiedliwość (wzrost o 2 punkty). 

TABELA 3. ZMIANY POPARCIA DLA KOMITETÓW WYBORCZYCH W WYBORACH DO PE 

 III 2019 IV 2019 V 2019 

w procentach 

Prawo i Sprawiedliwość 42 41 43 

Koalicja Europejska PO PSL SLD .N Zieloni 26 27 28 

Kukiz ‘15 5 3 6 

Wiosna Roberta Biedronia 4 4 5 

Konfederacja Korwin Braun Liroy Narodowcy 3 2 3 

Lewica Razem – Partia Razem, Unia Pracy, RSS 1 1 1 

Polska Fair Play Bezpartyjni Gwiazdowski 0 2 0 

Inny komitet wyborczy 1 1 0 

Trudno powiedzieć 16 18 13 

Odmowa odpowiedzi 1 1 1 
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 RYS. 3. Deklarowane poparcie dla PiS, KE, Kukiz’15 i Wiosny w wyborach  
do Parlamentu Europejskiego 

 

 

 

 

 

 

Trwający maraton wyborczy oraz dynamicznie rozwijająca się kampania wyjątkowo angażują 

wyborców. Jeszcze nigdy wybory do Parlamentu Europejskiego nie budziły w Polsce tak dużego 

zainteresowania, a mobilizacja do udziału w głosowaniu nie była tak duża jak obecnie. Rosnąca 

mobilizacja wyborcza nie przynosi zasadniczych zmian w układzie poparcia dla obu głównych 

konkurentów w tych wyborach: Prawa i Sprawiedliwości oraz Koalicji Europejskiej. Spośród 

pozostałych komitetów największe szanse na wprowadzenie swoich przedstawicieli do Parlamentu 

Europejskiego mają Kukiz’15 i Wiosna Roberta Biedronia.  
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Beata Roguska 

46,2 45,2 46,5

30,2 30,9 31,1

6,5
5,0

7,9 6,7 6,1 6,7

38,1 37,6
39,4

23,0 24,0 24,7

3,0 2,2
4,5 3,2 3,0 3,6

42,1 41,3
43,0

26,4 27,4 27,9

4,5 3,5
6,2

4,8 4,4 5,1

0

10

20

30

40

50

60

III
2019

IV
2019

V
2019

III
2019

IV
2019

V
2019

III
2019

IV
2019

V
2019

III
2019

IV
2019

V
2019

Przedział ufnościDeklarowane poparcie

Prawo 
i Sprawiedliwość

Koalicja 
Europejska 

PO PSL SLD .N 
Zieloni

Wiosna 
Roberta 

Biedronia

Kukiz'15

%


